

# 加强企业的精益文化建设

谢 芳

(公安部第一研究所,北京 100044)

**摘要:**良好的企业文化对提升企业管理水平有着重要意义,而实现精益思想与企业文化的融合对企业推行精益生产和实施协精益化管理中起着举足轻重的作用。本文从统一职工认识、实施正确的激励导向、实现顶层科学设计等几方面入手阐述了精益思想与企业文化融合的实现途径,也介绍了自己所在单位在推行精益企业文化落地过程中所积累的一些经验和方法:如注重知识学习、形成长效机制、以点带面、丰富配套活动等,希望会对其他企业有借鉴意义。

**关键词:**精益生产;企业文化;精益企业文化;精益管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.34.163

众所周知,精益生产方式在组织生产运作中有着不可替代的优势。将精益思想融入形成已久的企业文化中会面临巨大的挑战,多数企业的精益转型之路困难重重,主要是人们忽视了企业文化的影响是其中的一个重要的因素。只有当精益理念和企业文化融合起来,当精益思想深入企业每一位员工的心中,精益理念牢牢根植于企业这片沃土中,才能可谓真正形成精益企业文化,企业才可谓真正实现精益转型。对于如何实现精益思想和企业文化之融合,实现企业的精益文化建设,本文作者给出了自己的观点,也总结了所在单位在推进精益企业文化过程中的相关经验。

## 1 企业和精益企业文化

### 1.1 企业文化的内涵和重要意义

每个企业都有自己的文化,企业提升管理水平的重要途径之一是缔造优秀的企业文化。对于企业文化,国外和国内专家有着不同定义。美国麻省理工学院埃德加·沙因教授享有“企业文化之父”的美誉认为:“企业文化是一个群体在解决外部适应和内部整合问题过程中习得的一系列共享深层次假设的集合,是它们在群体中运行良好、有效,因此被群体传授给他们的新成员,并作为解决问题时感知、思考和情感体验的正确方式。”我国著名管理学者何建湘把企业文化定义为“企业在发展过程中初步形成的具有个性特色且为全体员工认同并遵守的价值理念体系。包括使命、愿景、企业新生核心价值观以及具体的经营经营理念和管理理念。以及这些理念在企业规章制度、员工行为方式、企业整体形象以及生产经营管理中体现的总和”。

企业文化虽然不能直接给企业带来经济价值和创造经济效益,但它也是一种生产力,是企业软实力的体现。优秀的企业文化会大大调动员工的积极性,增强企业的凝聚力和战斗力,激发员工的创造力,促进企业的长远发展。从这个意义上讲,良好企业文化的重要意义不言而喻。企业通过形成优秀的企业文化,打造高素质的管理团队,为企业在经济发展中提供持久而强大的动力和支持从而形成企业独

特的核心竞争力。

### 1.2 精益企业文化的内涵和重要意义

精益企业文化是以精益思想为导向建构的企业文化,它是在已有的企业文化中注入和形成精益内涵,通过这种文化上的改变和传导,将精益意识和理念贯穿融入企业生产经营的所有过程和环节,使企业生产力的每个要素都得以充分释放和发挥,在真正意义上增强企业的执行力和核心竞争力,为企业可持续发展赢得新的动力和支持。

企业的精益管理实践中促进和形成了精益企业文化,在提高效率和降低成本的过程中实现了企业业务流程的优化和企业竞争力的提升。同时作为一种先进的企业文化,精益企业文化将精益理念融入企业生产经营的每一个环节,使生产力各个要素的能量得以充分发挥,在使企业的核心竞争力得以增强的同时也为企业的可持续发展。

作为实现企业核心竞争力的重要途径,实行精益企业文化能够使企业有更强的生命力、更加发展和壮大进而可以为整个社会服务。精益企业文化以精益理念和精益价值观为核心指导,应该表现为全体员工从思想接受到行动践行的转变。

### 2 在企业中推行精益企业文化面临的问题

在精益思想与企业文化融合之路上困难重重,主要体现在以下几点:

#### 2.1 如何使各级职工对企业文化的认知趋同

让企业的各级职工都能够对企业文化有着清晰而统一的认识,是加强企业文化建设的关键所在。通常情况下,企业的高管对企业文化重要性的认知程度会比较深刻;到了中层管理人员这个层级就容易出现认知程度难以统一,他们关心企业的长期战略发展,但是在目光的长远性上有所欠缺;而基层职工在企业文化的认识上相对比较肤浅,他们对于精益生产和企业文化的理念大致了解。如何统一不同层次的职工对企业文化的认识,是精益思想与企业文化融合面临的一个关键问题。

## 2.2 如何建立高效运作机制,实现企业文化的精益转型

将精益企业文化转变为企业的高效的运作机制,使企业通过协调部门间的关系,形成沟通顺畅和高效协同的精益企业文化。企业应成立精益管理部,负责为企业制定精益制度,为企业成员培训精益生产知识,站在用户立场上监控企业价值流动;在该部门设立许多精益知识集成方面的专家,可以在企业精益实施过程中为生产团队的活动提供准确的咨询服务。这样高层管理人员可以直接了解生产过程中出现的问题,并及时做出准确处理意见。价值流的等待时间也因此而大大缩短,企业真正做到了适应精益生产的要求。

## 2.3 如何以良好的运行机制保障精益企业文化的运行

学习和推行精益只有理念和意识远远不够,必须有良好的运行机制去保障。对于企业而言,至关重要的是看到自身的管理水平与实现精益管理目标存在的差异,并能制定切实有效的措施去优化自身流程,在此过程中形成精益企业运行机制,最终实现提高效率,降低成本,使企业的核心竞争力大大增加,实现企业经营效益的可持续增长的战略目标。

精益企业文化是以精益思想和精益生产理念为导向在实践中逐渐形成的,这就要求企业从原有的计划性思维转变为创造性思维,实现自身的制度创新。所以说企业实现精益管理的过程就是制度创新的过程,使员工在企业文化的影响下不断提升自身素质,从而在员工头脑中形成精益理念和精益价值观,这时距离企业实现全面的精益化管理也就为时不远了。

## 3 精益思想与企业文化融合的实现途径

精益生产模式以低成本、高效率著称,是对以高成本、低效率为特点的传统粗放式生产模式的否定和替代,其核心是在确保产品和服务质量的前提下,以较少的成本投入去创造尽可能大的价值,同时密切关注企业与客户的关系,以客户需求为导向去拉动服务产品,在真正意义上满足客户的需求。所以,精益化管理中的“精”的涵义是追求“精益求精”,以“零事故”和“零差错”为目标;精益化管理中的“益”的含义是追求成本和效益上的“零浪费”,在保证质量的前提下,以最低的成本去获取最高的收益。从这个意义上来说,我们讲的精益思想,不是单纯追求成本最低,而是要实现企业产品价值不间断地流动,实现产品质量的尽善尽美和最优性价比。

实现精益思想与企业文化融合主要有以下途径:

3.1 宣贯先进理念,加强企业的凝聚力,使不同层次的职工对企业文化的认识趋于统一

宣贯先进理念,是以多种宣传和培训的方式进行宣贯,使员工掌握精益生产的理念和实现途径,完成对于员工头脑中原有的落后消极思想的替换;通过开展各种形式的教育和培训使精益思想的原则和方法深入每个员工的心中,对企业文化的认识趋于统一。

加强企业的凝聚力,是让企业管理者给予员工充分的信

任,在此基础上实现员工拥有更多的决策权,营造企业中的人本文化氛围,真正做到以员工为中心。要实现这样的目标,首先要逐步实现员工思想观念的转换,改变员工原有的“等、靠、要”的工作习惯;其次是采取多种方式使员工素质得以大幅提高,让员工在工作过程中发现问题后有独立解决的能力;最后是做到充分授权,使员工在工作过程中遇到问题时拥有自主决策权,遇到突发问题时可以先行解决,而不是必须汇报给上级、被动等待上级的决定,这样才能从根本上解决问题。

作为一种先进和风靡全球的生产方式,精益生产是企业内制造技术和管理技术的完美结合,也是技术、理念和员工的完美结合,精益生产离不开精益理念,实现精益生产首先要实现企业战略理念的根本变革,而这一变革的实现过程中将遇到各种艰辛。必须通过构建、促进和强化企业的精益理念来获取实施精益必需的企业精神和人文环境,这也将是一个系统的挑战,全面贯彻于企业生产经营的每一个环节,必须得到企业所有员工的重视和支持才可以。

为了实现这个目标,要倡议和引领全体员工以不断学习新知识和新理念为己任,从企业管理者到各个层级的员工都能自上而下地掌握精益原理和践行精益管理。

### 3.2 以形成良性循环为目标,实施正确的激励导向

实施正确的激励导向,就是使企业所有员工的积极性和主动性都得以充分调动,推进企业全员改善,通过开展生产流程分析和自动化改进,使各级员工的改善意识得以提高,并将其计入绩效,正向引导员工正确看待和追求个人利益,在整个企业中形成正向和积极的改善氛围。企业文化改革必须重点考虑实施正确的激励导向,从传统的计划模式组织文化要转变为精益组织文化,激励是很重要的一个方面作用力。激励来自两个方面:物质刺激和精神尊重。要使员工认识到想要实现企业收益最大化,就要站在企业的整体角度上考虑问题,而不是只埋头做员工自己的工作。只有在企业中建立完善的考核系统,精准考核企业中所有的部门和人员,当企业中的每位员工都认识到在自己的工作岗位上做出优秀的业绩会直接带来个人收入的大幅上升时,他们就会全力以赴做好自己的工作。当实行了公平的激励措施,员工们对于新的组织文化将会逐渐贯彻转变为我要贯彻,只有这个时候才可谓真正实现精益企业文化。最后,正确的激励导向措施具有系统性的特点,唯有实施可持续发展战略方能使企业拥有长久的获利能力,这就要求企业的方法和目标必须一致,如此方能形成良性循环。这就是企业文化的重要意义所在,精益思想和精益理念的注入会使企业文化发挥更加强大的作用,只有当以“追求成本与质量的最佳配置”为根本目标的精益理念切实深入企业的领导者心中时,先进的精益企业文化才能在企业中得以真正贯彻和实现。

### 3.3 组成精益管理部,实现顶层科学设计

组成精益管理部,将精益管理文化推向顶层设计,通过

讨论和分析研究使企业形成精益氛围，使企业所有员工都能改变原有观念，形成精益理念并且身体力行。在企业中打造良好的精益文化环境，促进企业各级员工都能形成各自的精益理念和精益价值观，并将其运用到工作的每一个环节，形成精益企业文化。企业中精益管理部的职责就是用精益文化推动企业持续深入地开展精益管理。

#### 4 推进精益企业文化落地的经验总结

笔者所在单位多年来持续贯彻精益企业文化，在推行精益企业文化落地的过程中，积累了自己的经验和方法，总结如下：

##### 4.1 注重知识学习，加强理念引领

作为初次接触精益管理理念的广大干部职工，会有很多困惑和疑问，大部分员工对于其中涉及的很多专业知识都不理解，更别提掌握了。对此现象，采取注重知识学习，加强理念引领，采取各种灵活多变的教育培训方式，使所有员工熟知和掌握精益思想、精益生产、精益管理以及精益文化这些知识，并采购了《精益生产》《丰田生产方式》和《丰田的工作哲学与方法大全》等书籍，让广大干部职工通过学习都能熟练掌握运用价值流、精益屋等这些精益管理的工具方法，并能用精益管理的视角分析和解决工作中遇到的问题。为广大干部职工开设“精益管理课堂进车间”活动，组织和开展精益管理知识竞赛，运用电视和网络等多种媒体方式，广泛深入地传播精益管理理念和知识，在企业中打造良好的精益管理环境，让精益管理的价值观、标准观和行为观深入每一位员工的心中。

在职工中征集有关精益管理的“金点子”，通过整理和汇总提炼形成精益理念，并发表在企业内部刊物上进行宣传推广，引领广大干部职工的思想和行为。让大家深刻认识到推行精益生产和践行精益管理的重要意义，认识到精益生产和精益管理的推行是时代发展的必然趋势，认识到实现精益管理任重道远，必须持之以恒。

##### 4.2 结合实际制定方案，形成长效机制

没有规矩不成方圆，立规立矩，完善制度，规范实施是推进工作开展的先决条件。结合自身实际，重新修订作业指导书和部门管理文件，制定设备维护管理实施预案等精益管理的实施方案，并汇集形成管理手册，采用周绩效考核、月度绩效考核、专项考核以及综合考核等相结合的方法实施。

同时还采取完善预算管理、实施全面风险控制、实行全员绩效考核、加强质量和过程管理等措施，完善市场管理制度体系，打造目标清晰、流程规范、措施落地的精益管理体系和精益管理模式，让企业能拥有一套现实可行的精益管理制度，真正建立起精益管理的长效机制。当每一位干部职工都能做到言必称精益，用精益管理的标准指导和衡量自己的每一项工作，有序推进精益生产，践行精益管理，此时才可以认为精益文化这颗种子在企业这片沃土上已经长成参天大树。

##### 4.3 稳步推进、循序渐进

作为一项系统工程，精益管理的体系宏大，涵盖诸多内容，全面铺开进入生产的每一个环节是有难度的。面对这种状况，应遵循稳步推进和循序渐进的原则逐步深入，积极运用在一线员工中评选“明星员工”和积极走访兄弟单位观摩交流等方法，激励各部门各层级的员工形成学习标兵、争当典型的良好氛围，开展六S专项整治活动，保障安全生产的实施，全面整理和清扫现场的工具、物料以及设备，产品合格率大幅上升；实施对工作区域精细划分，极大改善了员工的作业环境，有效提升了员工的工作水平和素养。

##### 4.4 发动全员参与，开展各种特色活动，营造良好文化氛围

人人都需要加强学习和实践精益管理和精益管理文化，在此意义上，精益管理是全员工程，精益管理文化更是全员文化。鉴于此，通过发动全员积极参与，开展各种特色活动，形成浓厚的精益管理文化氛围，评选出工序最优、人均效率最高的精益生产线，先后打造出了精益工作区和精益班组等，以过硬的产品质量和良好的社会服务打造无可替代的品牌形象，形成精益营销模式。开展规范工作程序、提高操作水平、提升职业素养的活动，安全生产常抓不懈，注重员工安全教育培训和全员素质提升，实现近二十年的稳健安全生产运行，促进了精益管理文化的深化。积极开展创建持续拓展新项目，近些年持续开发十几项跨行业的新项目，获得了领导的好评，企业内形成了人人精益的强大气场和精彩格局。

##### 结束语

总之，精益生产方式在组织生产运作中有着不可替代的优势。只有当精益理念和企业文化融合起来，当精益思想深入企业每一位员工的心中，精益理念牢牢根植于企业这片沃土中，才能可谓真正形成精益企业文化，实现精益转型。

##### 参考文献

- [1]王旭东,孙科柳.企业文化落地:路径、方法与标杆实践[M].电子工业出版社 2020:11.
- [2][美]曼恩著,马常松,田志宇,何华译.精益企业文化[M].中国财政经济出版社,2010:21.
- [3][美]乔治·科尼赛克.企业精益转型的领导之道[M].机械工业出版社,2016.
- [4]何建湘.企业文化建设实务[M].中国人民大学出版社,2019.
- [5]埃德加·沙因.企业文化生存与变革指南[M].浙江人民出版社,2017.

**作者简介:**谢芳(1976-)，女，内蒙古人，硕士，高级经济师，法证中心销售部副主任，研究方向：精益生产和企业的精益化管理。